

绘就乡村振兴新图景

——探访海南省三亚市吉阳区博后村嬗变之路

本报记者●李亮●赵芳

“我小时候,乡亲们穷得连饭都吃不上,只能到隔壁村挖红薯。”今年80岁的海南省三亚市吉阳区博后村村民高明扬感慨地说,如今的博后村一幢幢风格各异的民宿掩映在青山绿水间,往来游客络绎不绝,乡亲们日子越过越甜,邻里也越来越讲法,这要放在以前那是想都不敢想的。

从昔日无人知晓的小乡村,摇身变为乡村治理典范,博后村嬗变的背后究竟有何妙招?

成立村级治安联防队 不间断巡逻助力平安建设

“小康不小康,关键看老乡”,习近平总书记2013年4月9日到博后村视察,与村民话增收、聊发展时提出的这句暖心话语,如今镌刻在博后村中心湖畔的金色石雕上,温暖了全村村民的心窝。

从2017年起,博后村凭借毗邻亚龙湾国家旅游度假区的区位优势,大力发展民宿业。短短数年,民宿成为博后村的乡村旅游特色品牌,并逐渐形成规模效应。村民的人均年收入10年里增长了4.6倍。

经济效益增长的背后,离不开良好的治安环境。

晚饭过后,博后村村民们纷纷走出家门,或在道路两旁纳凉聊天,或到村广场上散步跳舞,到处呈现一派其乐融融的景象。晚上8时,5名身着制服的博后村治安联防队队员在巡逻。他们一路上仔细排查安全隐患,叮嘱村民和民宿工作人员注意防火防盗,增强安全防范意识。

这是治安联防队在村里开展24小时不间断巡逻的场面。2016年,博后村治安联防队成立并开始到村里巡逻之后,不但偷盗现



博后村“枫桥经验”示范点创建工作团队。

象减少了,村里的风气也有很大转变,治安防控能力大为增强,社会治安形势逐步好转,公安基层基础工作更加深入扎实,村里实现了“夜不闭户,路不拾遗”,切实提高了人民群众的安全感、幸福感。

挂牌“曹操工作室” 将矛盾纠纷化解在萌芽状态

“来旅游的人多了,矛盾纠纷自然少不了。”在三亚市吉阳区常委、政法委书记于四海看来,博后村实施乡村振兴战略的同时,如何进一步推进平安乡村建设,也是确保社会稳定的重要举措。

在吉阳区委政法委和吉阳区司法局的支持指导下,博后村在预防化解矛盾纠纷中坚持“政治引领”,从“预防”和“化解”两个方面着手,发展民宿经济、带领群众致富,不断提高源头预防、定分止争的平安建设“软实力”,打造产业兴旺、环境宜居的村容村貌“硬条件”,做到“软件”不“软”,“硬件”过“硬”。

博后村的治保主任黎曹操是土生土长的博后村村民,为人质朴,乐于服务群众,大家都亲切地称呼他为“曹操”。为解决群众有矛盾纠纷时不懂如何寻求法律帮助,理性化解问题,博后村于2021年挂牌成立了“曹操

工作室”,借助“响亮”的工作室名称,对标“说曹操,曹操到”的矛盾调解工作效率,加强调解工作。

“曹操工作室”成立至今,共成功调解矛盾纠纷58件,涉及金额164万元。如今,村民如果遇到矛盾纠纷,都会第一时间找“曹操”反映,博后村的矛盾纠纷逐年下降。

提高基层社会治理水平 创建“枫桥经验”示范点

7月25日,吉阳区常委、政法委书记于四海到博后村调研“枫桥经验”示范点创建工作。“你们一定要做出吉阳特色和博后特色……”在座谈会会议上,于四海要求博后村的“枫桥经验”示范点创建,一方面要突出“产业振兴”的特色,在源头预防方面做好文章、突出亮点;一方面要突出“曹操工作室”速度化解矛盾纠纷这一特点,确保矛盾纠纷“化解在早,化解在小”。

据了解,早在2022年4月,三亚市吉阳区正式启动了新时代“枫桥经验”基层示范点创建工作,博后村便是其中之一。

博后村从文明村风和治安治理两个方面着手,构建了“区委、驻点机关党组织、村社区党组织、党小组、党员”的“五级网格”治理模式。同时,博后村还坚持党建引领实现党建工作督导全覆盖,把平安建设、基层治理、产业发展、创文巩卫、人居环境整治、厕所革命、文化振兴、精准帮扶等工作融入“党建+”。如今,博后村的“枫桥式村庄”形象已深入人心。

循法而行,依法而治……如今,博后村正不遗余力、多措并举助力法治乡村建设,让法治真正走进这个紧邻“天下第一湾”亚龙湾的美丽乡村。

业主自治当“管家” “三无”小区换新颜

海南省海口市秀英区海秀街道长秀社区探索社会治理新路径

本报记者●李亮●赵芳

“原来道路两旁杂草丛生无人管,鸡鸭到处乱飞,现在变得宽敞干净,小区环境漂亮多了。”谈起最近身边的变化,海南省海口市秀英区海秀街道长秀社区储运小区的居民们纷纷点赞。业主自治当好自己的“管家”,让无物业小区旧貌换新颜;“警保联控”新模式,增强了辖区群众的安全感……这些看得见的平安、摸得着的幸福,是海秀街道长秀社区创新基层治理、推进平安建设的缩影。

近年来,海秀街道长秀社区聚焦群众身边事、烦心事、困难事,将社会治理创新作为改革攻坚的重头戏,通过党建引领、社区治理和服务创新,着力破解基层社会治理难题,打造共建共治共享的基层社会治理新格局,不断增强辖区百姓的获得感、幸福感。

统筹资源 “先锋队”架起连心桥

社区是基层治理的“细胞”,物业是社区服务的“窗口”。

7月13日,海秀街道长秀社区先锋队揭牌成立,以长秀社区区域化党建联盟为引领,推动辖区内12家物业服务企业由“散”到“聚”转变,进一步提升了社区居民生活的获得感与幸福感。该先锋队成员由长秀社区12家物业公司代表、小区居民代表、党员志愿者代表组成。

“服务队统筹社区资源,充分发挥党员志愿者带头模范作用,协调各物业公司开展服务活动,全面构建强化先锋党支部引领深化小区治理、共建美好家园的共治共享机制。”长秀社区负责人介绍道,今后还将依托12家小区物业服务中心设立“党员志愿者服务信箱”,收集业主反映的问题情况,并集中力量解决,做好基层党组织和群众之间的“纽带”;建立健全“公益银行”公益时长换实物制度,吸引业主骨干参与小

区建设活动,开创小区居民自治自理的社区治理新局面。

业主自治 小区旧貌换新颜

在长秀社区,曾经有一个一提起就让人头疼的区域——储运小区,曾是破产企业省物资储运公司的职工宿舍区,多年来,一直处于无人管理的状态,“脏乱差”“老破小”一度成为这里的标签。

“过去,小区空地上全是私搭乱建的鸡舍,鸡鸭鹅粪便和垃圾遍地。”小区居民陈彩珠说。如今,该小区经过治理,地面干净整洁,车辆停放有序……小区面貌焕然一新。

“自从有了业主管理工作小组,小区居民参与小区建设和管理的积极性很高,基层社会治理取得了良好成效。”长秀社区居委会副主任余海鸿介绍道,结合储运小区实际情况,利用“党建+网格”力量,将党员、在职党员、志愿者、居民等多方织到一张网上来,指导储运小区成立了业主管理工作

小组,全覆盖辖区“三无”小区,达到了居民事有人问、环境卫生有人管、安全有保障的治理目标。

实行自治管理后,储运小区重划停车位、挂牌“议事堂”、打造“睦邻党建驿站”……改变的不仅是环境,还有人情。培育社区文化,调动居民热情,让他们真正参与管理中。现在,小区居民很少为鸡毛蒜皮的事情红脸。在长秀社区党支部书记、居委会主任陈丽看来,储运小区依靠居民广泛参与,充分发挥“主人翁”精神,共同打造了睦邻友好守望相助的美好家园,为基层社会治理不断增添活力。

警保联控 增强居民安全感

熙熙攘攘的人流、撩人心弦的市井气息……每晚8时,长秀社区的主干道上警灯闪烁,“警保联控”巡逻队准时出现,“他们从这里走过,我们就觉得是一种安心。”社区一家商店老板说。

如何强化社会治安环境综合整治?海口秀英区海秀街道针对辖区学校多、小区多、金融机构多、企事业单位多的特点,秉承“警力有限、民力无穷”的工作理念,于2018年9月,探索构建“警保联控”社会治理新模式。今年,长秀社区又将推进“警保联控”社会治理模式提档升级。

据了解,长秀社区现有住户4061户,由于人员构成比较复杂,流动人口多,使得社区治安复杂化。所辖的住宅小区26个,“三无”小区5个,还有11家企事业单位,社区治理面临不少困难。

“如果发现可疑情况,可及时通过社区‘警保联控’工作群联系社区民警或路管员,保安可到现场先期处置,并及时进行前期干预,有效控制事态。”海秀街道工委副书记、政法委员杨辉金介绍。

对于“警保联控”社会治理模式,社区居民拍手称快:“这对我们群众的生命财产安全是一个很好的保障,社区治安得到了很大提升,让我们的小区更加平安和谐。”